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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Montag, 02.12.2019

Raum, Ort: "Pastorat" Hohenfelde, Dorfstraße 34, 25358 Hohenfelde

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:01 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau   Nina Wagner

Mitglieder

Frau   Thekla Gaden

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Vera Twiesselmann

Gäste

      5 Einwohner/innen

Herr   Guntram Blank geladen zu TOP 5

Herr   Wulf Dau-Schmidt geladen zu TOP 5

Herr   Hermann Mohrdieck Presse

Herr   Reimer Nöhrnberg

Herr   Carsten Passig

Herr   Torben Stuke Bürgermeister

Herr   Uwe Weise

Herr   Karsten Zeiner

Verwaltung

Frau   Nadine Brauer Schriftführerin
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Anträge zur Tagesordnung

3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 25.09.2019

4 Bericht der/des Vorsitzenden

5 Fortschritte Ortsentwicklungskonzept - Vorstellung durch das 
Planungsbüro

6 KiTa Hohenfelde - Wirtschaftsplan 2020 HF/2019/00146

7 Mitteilungen und Anfragen

8 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähig-
keit sowie die fristgerechte Ladung fest. 

2 . Anträge zur Tagesordnung 
Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 

3 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 25.09.2019 

Gegen die Sitzungsniederschrift vom 25.09.2019 werden keine Einwände erhoben. Sie gilt 
damit als genehmigt. 

4 . Bericht der/des Vorsitzenden 
In der Küche des Pastorats soll in Form eines Kurses gemeinsames gekocht werden. Frau 
Steltner und Frau Maguhn sind hierfür die Ansprechpartner.  

Die Kirche hat bereits einen Aufruf zum gemeinsamen Kochen gestartet. 

Die Kurse finden am 15.12.2019 und am 09.01.2020 in der Zeit von 09.00 bis 12.00 Uhr 
statt.
Danach soll der Kochkurs jeden 1. Donnerstag im Monat stattfinden. Frau Maguhn nimmt 
hierfür die Anmeldungen entgegen.  
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5 . Fortschritte Ortsentwicklungskonzept - Vorstellung durch das Planungsbüro 
Herr Dau-Schmidt (dau-schmidt.tornow – Stadtentwicklung und Moderation) und Herr Blank 
(Architekturbüro für Stadtplanung) stellen die aktuellen Fortschritte im Hinblick auf das Orts-
entwicklungskonzept vor. 
Zur Umgestaltung der Ortsdurchfahrt ist eine Kontaktaufnahme sowie ein Informationsaus-
tausch mit dem Landesbetrieb Straßenbau erfolgt. 
Mit der Planung wurde das Ingenieurbüro (Wasser- und Verkehrskontor Neumünster) beauf-
tragt.
Als nächster Schritt ist ein Gesprächstermin mit dem Landesbetrieb Straßenbau abzustim-
men, um wesentliche Inhalte und den weiteren Ablauf zu besprechen. 
Seitens der Planungsbüros wird eine mögliche Kontaktaufnahme mit den Gemeinden Bokel 
und Hörnerkirchen angeregt, da dort eine ähnliche Thematik in Bezug auf den Durchgangs-
verkehr besteht.  
Mit der Kirchengemeinde Hohenfelde – Hörnerkirchen ist eine Kontaktaufnahme zur Vermitt-
lung des Planungsziels und zur Erklärung des Zwischenstandes erfolgt. 
Nach ersten Einschätzungen ist der Kirchengemeinderat in diesem Projekt an einer Koope-
ration interessiert. 
Ein Zusammenspiel von Nutzungen der Räumlichkeiten: Kirche, Pastorat und KiTa auf dem 
Gelände wird es weiter geben. 
Einen weiteren Schritt stellt die Teilnahme an Arbeitsgruppen dar. 
Außerdem ist Rücksicht auf den Denkmalschutz des Pastorats, der Kirche sowie des Linden-
kranzes zu nehmen. Eingriffe können erst nach Kontaktaufnahme mit dem Landesamt für 
Denkmalpflege vorgenommen werden. 
Am 31.08.2019 hat eine Reise für Politiker und Bürger in die Gemeinden Wiemersdorf, Ru-
mohr und Kirchbarkau stattgefunden. Herr Dau-Schmidt und Herr Blank berichten vom Ver-
lauf der Ausfahrt und vom Informationsaustausch mit den Gemeinden. 
Die Vorsitzende Frau Wagner verteilt Informationsmaterial (siehe Anlage) zur erfolgten Inspi-
rationsfahrt.
 
Nach Vermessung des Geländes stellen sich verschiedene Fragen:

 - Wo sind die besten Baufelder? 
 - Wie groß müssen diese sein? 
 - Auf was müssen wir achten? 

Insgesamt sind verschiedene Faktoren zu berücksichtigen. Die Straßenbreite, die Grund-
stücksbreite und andere topographische Aspekte spielen hier eine Rolle. 
Herr Dau-Schmidt und Herr Blank stellen anhand mehrerer Vermessungskarten dar was zu 
beachten ist,  wo sich mögliche Baufelder befinden und welche Bauflächen benötigt werden. 
Es wird im Einzelnen näher auf das Raumprogramm der Gebäude Markttreff, Pastorat, Ge-
meindesaal und KiTa eingegangen und wie man die Räumlichkeiten nutzen kann bzw. wel-
che Kombinationsmöglichkeiten denkbar wären. 
Auch die Platzierung der Gebäude wird thematisiert. 

Das Planungsteam stellt anhand von Inspirationsbildern zum Thema „Steildach/Satteldach“ 
verschiedene Bedachungsmöglichkeiten vor. 

Anfang des nächsten Jahres sind Arbeitsgruppen zu bilden, die sich mit den Bereichen KiTa, 
Nutzungen Gemeindesaal, Pastorat, Markttreff und Verkehr auseinandersetzen und Konzep-
te erarbeiten. 

Herr Dau-Schmidt und Herr Blank verlassen die Sitzung um 20:50 Uhr.   

6 . KiTa Hohenfelde - Wirtschaftsplan 2020 
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Die Vorsitzende Frau Wagner erläutert die Vorlage. 
Seitens der WGH-Fraktion kommen Fragen hinsichtlich einer Umwandlung der altersge-
mischten Gruppe in eine Regelgruppe auf. Im Laufe des Jahres 2020 werden nach derzeiti-
gem Stand keine U3-Kinder mehr in der KiTa Spatzennest betreut werden. Es wird speziell 
nach Voraussetzungen und Auswirkungen in Zusammenhang mit einer Gruppenumwand-
lung gefragt (Anmerkung der Verwaltung: Nach Rücksprache mit dem Amt für Jugend, Fami-
lie und Sport des Kreises Steinburg ist die Umwandlung einer KiTa-Gruppe erforderlich, 
wenn keine Kinder unter drei Jahren mehr in dieser Gruppe betreut werden. Hierfür muss die 
Betriebserlaubnis entsprechend geändert werden.
Es werden aktuelle Protokolle von der Brandschau, von der Unfallkasse, vom Gesundheits-
amt sowie von der Lebensmittelüberwachung (wenn Speisen zubereitet werden) benötigt. 
Der Personalschlüssel in einer Regelgruppe liegt bei 1,5. Ab dem 01.08.2020 liegt der Per-
sonalschlüssel unabhängig von der Gruppenart bei 2,0. Elementargruppen sind grundsätz-
lich mit 20 Kindern belegt. Die Anzahl der Plätze ändert sich entsprechend, wenn Integrati-
onskinder in der Gruppe betreut werden).  
Weitere Fragen zur Vorlage werden nicht gestellt. 
Beschlussvorschlag:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde stimmt dem Haushaltsplan 2020 mit 
Stellenplan für die Kindertagesstätte Spatzennest inklusive der Kindertagespflege in Hohen-
felde zu. 

Abstimmungsergebnis: 
4 Ja-Stimmen     1 Enthaltung 

7 . Mitteilungen und Anfragen 
Es werden folgende Termine bekannt gegeben:  

Datum Veranstaltung 
06.12.2019 Weihnachtsfeier der Feuerwehr 
07.12.2019 Adventskaffee in der Feuerwehrhalle 
07.12.2019 Konzert in der Kirche 
08.12.2019 Tannenbaumverkauf der Feuerwehr

Herr Bürgermeister Stuke teilt mit, dass der Bürgermeister der Gemeinde Brande-Hörnerkir-
chen gern eine Kooperation im Hinblick auf einen Bürgerbus mit der Gemeinde Hohenfelde 
eingehen möchte. 
Herr Bürgermeister Stuke hat seine Bereitschaft signalisiert gemeinsame Gespräche einzu-
gehen.  

8 . Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
TOP 8 entfällt.

Frau Wagner bedankt sich für die Teilnahme und schließt die Sitzung um 21:01 Uhr 

Vorsitzende/-r Schriftführer/-in
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